
Gemeinderatssitzung

Leitung: Esther, Emma und Jakob

am: 2. November 2020
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8 Rüstzeit 6

9 Ideen Preisgeld Friedenspreis / Raumnutzung 6

10 Churches for future 7

11 Erledigungsprotokoll 9

12 Sonstiges und Termine 10

1



1 Begrüßung

Esther eröffnet die Sitzung um 1910 Uhr. Anwesend sind 11 Stimmberechtigte

2 Andacht

Emma hält eine Andacht - vielen Dank dafür!

3 Vorstellung der TO

Keine Anmerkungen der Anwesenden

4 Protokoll der letzten Sitzung

Das Protokoll wird bei 4 Enthaltungen angenommen.

5 Rückblicke

5.1 Begrüßungswoche

� Bei unsrer Schnitzeljagd kaum alte ESGler dabei, viele neue und ein paar
KSG-Leute.

� Viel Aufwand, daher sehr schade, dass so wenige dabei waren.

� insgesamt 12 Leute, davon 6 neue Leute

� Man kann schlecht neue begrüßen, wenn niemand von ,,uns” da ist.

� Planung und Durchführung in Zukunft noch verbessern.

� Bewusst wieder aufgrund des Aufwands auf zwei größere Veranstaltungen
fokussiert.

� Anfrage an AK-Leitungen kam zu kurzfristig und etwas überraschend.
Planung war nicht klar kommuniziert.

� ein paar der Neuen direkt am nächsten Sonntag wieder gesehen.

� Zusammenarbeit mit KSG in der Begrüßungswoche lohnt sich.
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5.2 Gottesdienste

� KSG-Gottesdienst 19.10.

Aus der ESG nur schlecht besucht.

Predigt sehr auf Ökumenischen Besuch ausgelegt, sehr herzlich

� ESG-Gottesdienst 26.10.2020

KSG mit vielen Leuten zu Besuch gewesen

Besondre Situation, da Markus ausgefallen war

”Peinlichkeit setzen sich fort”, keine aktiven ESGler außer Mitwir-
kenden anwesend.

schöner GoDi

33 Leute, davon ca. 20 aus der KSG

ganz viel positive Rückmeldungen

spontane Kooperation mit KSG-Pfarrer.

� ÖSEG

Wohlgefühlt, hat Freude bereitet

Gut durchgeführt, durch Amtshandlungen recht lang

Im Rückblick: Früher waren es deutlich mehr Leute

Vorbereitung etwas schwierig, da sehr kurzfristig die Corona-Auflagen
verschärft waren worden.

Orga in Sachen Technik sehr spät, Mithilfe aus der ESG kam gar
keine. Aus Gründen der Arbeitssicherheit ist das nicht vertretbar, alleine
zu arbeiten. Ansage von Jakob: Wenn die Band sich nicht nächstes mal
zwei Wochen vorher von SICH AUS meldet, gibts keine Technik von uns.
Ökumeneteam nimmt das mit in das Protokoll.

6 Berichte

6.1 wie gehts den Vs?

� Guter Start ins Semester, Freitag erstes Treffen als V-Kreis.

� AUf der Suche nach geeigneter Kommunikationsform

� Gottesdienstthema: Äch Mensch”

� Klärung: Wie gehen die Gemeindeabende jetzt weiter?
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6.2 Pfarrer

� Kleines bisschen genervt: Wie finden Veranstaltungen dieses Semester
statt?

� Auf hybrides / digitales Semester einstellen

� zurückbesinnen aufs geistliche: Bei all dem Organisatorischen und Tech-
nischen auch das Geistliche als zentrale Aufgabe nicht vernachlässigen.

6.3 Beauftragte

� ÖA

Am Semesteranfang viel zu tun wie immer, dieses Semester aber noch
mehr als sonst

Noch Flyer zu verteilen

Koordination der sozial-Medien-Kanäle ist im Moment recht viel Ar-
beit, Lea und Elisabeth kommen aber gut voran.

Semesterflyer ist nur Online dieses Semester

Rückmeldung: ÖA hat tolles geleistet: Soziale Medien haben gut Auf-
merksamkeit erregt, einige Neue haben so den Weg zu uns gefunden.

Alt-ESGler getroffen, freuen sich sehr, online zu sehen, was bei uns
so los ist.

� Chor

Konzert im Dezember kann nicht stattfinden, da bis Ende November
keine Proben möglich sind. Wenn möglich wird das Konzert auf Ende
Januar / Anfang Februar verschoben.

Einen neuen Probenraum hat der Chor in der Neuapostolischen Kir-
che gefunden. Eine Miete von 300 e für die Probenphasen in diesem Se-
mester wird fällig.

Anmerkung Förderverein: 700e für den Chor sind noch eingestellt im
Förderverein und Verfügbar.

Antrag: Raummiete
Der GR beschließt, dass der Chor 300e für Miete eines Proberaumes ausgeben
darf. Der Betrag wird vom Förderverein getragen. Dafür: 12, Dagegen: 0,
Enthaltung: 1 → Angenommen

7 ÖA und Webseite

Öffentlichkeitsarbeit

� Was wollen wir veröffentlichen?
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� Predigten und Andachten: (Dienstag), Donnerstag und Sonntag

� Ideen zu einer Weihnachtsaktion? - Digitaler Adventskalender

� Wie viel?

� Wer macht mit?

Diskussion zu den Fragen

� Andachten vom Gemeindeabend und Predigten sollen veröffentlicht wer-
den.

Gemeindeabende aufzeichnen?

Adventskalender bis ins neue Jahr als Online-Format?

Ein wenig offen lassen, weil wir noch nicht wissen, wie Weihnachten
aussehen wird.

� Morgengebete wieder als Online-Format oder als Livestream in Echtzeit

� Doodle-Liste zur Verteilung der Impulse im neuen Semester

� Wollen wir nur geistliches oder auch andre Thematische Inhalte auf die
Webseite stellen?

Arbeitskreise?

LitAK wird sich auf der Webseite vorstellen

Esther schreibt ne Mail an alle AK-Leitungen -¿ Kurzvorstellung
der AKs

Kommunikationswege der AKs, wie arbeiten sie im Moment?

kreativeres?

Inhalte der Gemeindeabende?

Stimmungsbild:Nur für die Adventsaktion ein Doodle, Impulse am Donners-
tag und Sonntag werden aus vorhandenen Formaten abgedeckt.

Stimmungsbild zum Gottesdienst:

� Predigten online

� Etwas mehr

� Gottesdienst komplett streamen

� kurzimpuls aus Kernthese der Predigt
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Überarbeitung Webseite

� Lea und Tobias planen ein Video als Aufmacher

� Sammeln Ideen zur Umgestaltung des Layouts

� V-Photos aktualisieren

� V-Photos müssen auch noch an die Tür des Saales

↪→ ERLEDIGUNGSPROTOKOLL

8 Rüstzeit

� Die Rüstzeit fällt aus

� Ersatzformat am 7.11.? Bildungsveranstaltungen der Gemeinden sind nach
Corona-Verordnung zulässig.

� Gegen eine Ersatzveranstaltung spricht, dass zeitgleich die große Quer-
denkerdemo in Leipzig ist, wo der Gegenprotest unterstützt werden sollte!

� Outdoor-Aktion als Bildungsveranstaltung verkaufen ist schwierig.

� Konsens: Keine Ersatzveranstaltung, lieber Kundgebungsteilnah-
me

9 Ideen Preisgeld Friedenspreis / Raumnutzung

Preisgeld

� 2500 e Spendengelder, die wir weiterhin für friedliches gewaltfreies Han-
deln einsetzen wollen.

� Ideen:

Gestaltung des Raumes

Anwaltskosten für ehemalige Gäste (Derzeit keine Kosten)

Projekt mit ausländischen Studierenden

� Schuhkartonaktion für Frauenhäuser in Leipzig

Tolles projekt, hat aber nicht unmittelbar mit unserem Preis zu tun.

Verbindung über das Thema Frauenrechte, mit einem Teil des Fördergeldes
gemeinsames Projekt.

� Schuhkartonaktion für Asylbewerber

� Preisgeld im Bereich des EIGENEN Engagements verwenden.
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Antrag: Wimpernwunsch
Der GR beschließt, Markus zu beauftragen, mit den Organisatorinnen von Wim-
pernwunsch Möglichkeiten eines gemeinsamen Projektes auszuloten. Dafür darf
ein Budget von maximal 1000 e aus dem Preisgeld eingeplant werden. Der Rest
wird für kommende Kirchenasyl-Arbeit in der eigenen Gemeinde verwendet.
Dafür: 9, Dagegen: 0, Enthaltung: 4 → Angenommen

Raumnutzung, Istzustand:

� Werkbank gebaut

� Schreibtisch in der Ecke

� Schlagzeug aufgebaut

� Bett ist zerlegt und verstaut

� Umbau zum Wohnraum in etwa 2h möglich.

10 Churches for future

Jakob hat mit CfF-Vertreterin Helena Funk gesprochen. Infomail von CfF an
die ESG:

Hallo lieber Jakob / liebe ESG

ich (Katharina) schreibe im Auftrag von Helena Funk - an der Stelle
erstmal liebe Grüße - über Churches for Future Leipzig. Ich stelle
unsere Gruppe und den Stand der Dinge mal kurz vor und betone
dann noch, dass wir uns sehr auf eine Zusammenarbeit mit euch
freuen. Falls ihr das gerne noch formeller oder in einer anderen Form
haben wollt, sagt einfach Bescheid.

Churches for Future Leipzig ist eine ganz frische Gruppe. Wir sind
aus einer relativ spontanen Aktion zum globalen Klimastreik am
25.08.2020 entstanden. Vertreter*innen des FSR Theologie, der Theo-
logie Studierenden und des Leipziger Missionswerkes haben zusam-
men einen Plakatstand mit und an der Nikolaikirche betreut, an dem
alle Passierenden ihr eigenes Plakat malen und dann an die Kirche
hängen durften. Zusätzlich haben wir an dem 25. noch drei Andach-
ten zum Thema Klimagerechtigkeit gehalten. Inspieriert von dem
positiven Feedback, dass daraufhin aus ganz verschiedenen Ecken
kam, ist die Gruppe in Bewegung geblieben und hat beschlossen,
Churches for Future Leipzig zu gründen. Am 17.09. haben wir uns
mit anderen Leipziger Klimagruppen am Grassi-Museum mit einem
kleinen Stand vorgestellt und am folgenden Montag durften wir das
Friedensgebet in der Nikolaikirche gestallten. Auch wenn wir schon
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an verschiedenen Stellen unterwegs sind, sind wir momentan in ei-
nem Findungs- und Strukturierungsprozess und sind deshalb auch
besonders offen für neue Ideen, Gedanken und Gesichter. Wir ste-
hen für Klimagerechtigkeit ein und wollen in diesem Sinne bewegen,
inspirieren und motivieren. Nach dem Motto: Lokal handeln - Glo-
bal denken! Wir freuen uns sehr auf eine Zusammenarbeit mit der
Leipziger ESG und auch auf deren Unterstützung um neue Räume
zu öffnen.

Alles Liebe Katharina / Churches for Future

Ideen zur Zusammenarbeit

� Netzwerk:

Ökumene und Hochschulgemeinden, (AG Nachhaltigkeit in der KSG)

Sachsen-ESG,

Synode

� Räumlichkeiten

� Bildungsarbeit:

Vorträge zu passenden Themen über CfF bewerben,

� Politisches:

Gemeinsame Aktionen,

Positionspapiere,

Parking Day

� LASTENRAD

Diskussion

� Wieder mehr Schwung in politischer Arbeit

� Bündnisse politischer Kirche in Sachsen schmieden

� Einzelkämpfertum der ESG vermeiden, Vernetzung mit andren Akteuren
erhöht die Reichweite.

� Vernetzungsideen: Peterskirche, Thonberg und Philippus mit rein bringen,
PAX Jugendkirche, Friedenskirche

Antrag: Delegierte für CfF entsenden
Die ESG unterstützt das Anliegen der Churches for future und möchte sich
am weiteren Ausbau des Netzwerkes beteiligen. Der Gemeinderat beschließt,
Jakob und Elisabeth offiziell als Ansprechpartner:innen zur Zusammenarbeit
in der Leipziger Gruppe von Churches for Future zu entsenden. Dafür: 10,
Dagegen: 0, Enthaltung: 0 → Angenommen

�
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11 Erledigungsprotokoll

� Baufragen: Vertagt

� Altar: Keine Neuigkeiten, in Arbeit

� Hygienekonzept: keine Änderungen notwendig: Bis Ende November neh-
men wir Stufe ,,rot” an.

� GR-Liste gibts aus den GV-Protokollen

� Stura: HTWK-Stura-Antrag wird in nächster Sitzung des StuRa abge-
stimmt.

� Gottesdienst Heilig-Kreuz: 15.11.: In Arbeit, GoDi wird wohl stattfinden,
genaue FOrm wird sich in nächsten Tagen klären.

� Anmeldungen / Ablauf Gemeindeabende

Wie geht es weiter mit den Abenden → Hygienekonzept

Wie funktionieren die Anmeldungen? siehe ”rot”: Keine Live-Veranstaltungen
mit Gästen geplant.

Livestream der Abende: Zoom-Acc von Markus Nachtrag: Am Mitt-
woch, 4.11. wurde mit den Erfahrungen aus der GR-Sitzung im Gemeinde-
saal ein Streaming-Studio aufgebaut(Anmerkung von Jakob Thoböll nach
der Sitzung hinzugefügt)

Präsentation im Netz: Bild vom Referenten, Kurze Zusammenfassung
der Kernthesen, ggf. Material, dass der Gast mitbringt teilen oder verlin-
ken.

Notizen zum Punkt Gemeindeabende:

� Livestream der Abende: Zoom-Acc von Markus

Setting wie bei dieser GR-Sitzung klappt gar nicht schlecht

Redeliste einführen!

Ton verbessern

entweder trifft sich die Moderation vor Ort oder alle nur Online.

� Präsentation im Netz

Ganzen Stream aufnehmen eher nicht, Vertrautheit nicht durchbre-
chen, Datenschutz!

Bild vom Referenten und Drei Sätze Zusammenfassung des Abends.

Material, dass die Referenten mitbringen.
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12 Sonstiges und Termine

� ÖSE: 9.11. Ort wird noch entschieden

� Flyer ist auf der Webseite verfügbar

Danke für eure Aufmerksamkeit
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